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Tisztikarunk szelleme.
Irta: Hentaller Lajos orsz. gyűl, képviselő.

Ma véletlenül nem arról a szel­
lemről akarok megemlékezni, amely 
unos-untalan napirenden van, hogy 
magyar-e a tisztikar vagy sem ? 
Hazáfias-e érzelmeiben ? Ismeri-e 
alkotmányunkat, avagy csak egy­
szerűen pénzt és ruházatot előte­
remtő »Kossuth-Hund« tiszt uraink 
szemében a m agyar ?

Nem erről !
Hanem a tisztikar belső szelle­

méről óhajtok elmélkedni. Itt, mind­
járt az elején foglalkozzunk kissé a 
hadsereg múltjával, hogy abból 
következtetést vonhassunk a jelenre 
és jövőre.

Az osztrák hadsereget eléggé 
jellemzi már maga az a ténykörül­
mény, hogy a statisztika tanulsága 
szerint , 1850-től 1867-ig, tehát 16 
év alatt mintegy tizenötezer tiszt 
lépett ki a hadsereg kötelékéből. 
Bátran mondhatjuk, hogy ezeknek 
legalább is fele azért vágta földhöz 
a csákót s tette le a Waffenrockot, 
mert nem bírta megemészteni azt 
a szellemet, a mely az osztrák 
hadsereg tisztikarában él és ural­
kodik.

Hát bizony furcsa szellem lehet 
abban a tisztikarban, melyből éven­
ként majdnem ezren válnak ki ; fel­
áldozzák állásaikat s kiteszik ma­
gukat még az éhenhalás esélyeinek 
is, de tovább nem képesek annak 
kebelében meglenni.

Hát mi lehet ennek az oka ?
Az a külön kasztszerü nevolés, 

az a katonai szellem, a melyet be- 
lecsepegtotnek minden osztrák tiszt­
be s mely ezeket a tiszteket a pol­
gári társadalomra nézve egyenesen 
^meghalt leikekké* gyúrja át.

Nem minden ok és cél nélkül 
említem én fel most ezeket a dol­
gokat.

Hetek és hetek óta az európai 
sajtó nem foglalkozik egyébbel, mint 
a Lujza hercegnő szökésével s ez­
zel kapcsolatban Mattasich Géza 
volt osztrák császári és királyi fő­
hadnagy ügyével.

Mattasich — a mint látszik — 
bizalmasa volt Lujza hercegnőnek. 
Ez abból az incidensből sejthető, 
hogy Lujza hercegnő férje egy al­
kalommal már fegyverrel kezében 
állott szemben Mattasich-csal. Az 
istenítélet akkor az utóbbinak ked­
vezett s a férj megsebesült.

De Koburg nem nyugodott meg 

TÁBCA.
â csóka.

— Annácska elbeszélése. —
Irta: Sz. Szigetliy Vilmos.

Az egész házban csak minálunk, meg 
Ilonkáéknál vannak gyerekek, de a Lsczi 
nem számit, mert ő már a gimnáziumba 
jár és nem szeret velünk játszani. Legtöbb- 
nyíre igy csak szőkébb körben maradunk: 
Én, Ilonka, Zsófi és a Zoli. Ilonkáéit két 
fiúja is ritkán jön közénk, mert mindig 
olvas. Én nem tudom mit tesz az olvasni 
és miért jó azt csinálni, mikor játszani jobb.

A folyosó a miénk és ott vagyunk 
mindig. Ilonka kihozza a főzőedényét és az 
olyan, hogy tüzet is lehet benne gyújtani. 
Zoli sonkát kér a papa boltjában a segédek­
től és csokoládét is hoz és mi akkor fő­
zünk neki.

Ilonka mindig azt mondja, hogy el­
veszi az urának Zolit, mert övé lesz a bolt 
és ott ülhet a kasszában, ahol fizetnek és 
kiválogathatja mind az aranykrajcárokat.

És ez nagyon jól van igy, n-ert van 
üveggolyónk is, amivel nyerni lehet sok más 
üveggolyót. A gangon csináltunk a kövek 
közé lyukat és aki abba beleguritja a má­
sikét is, az a nyertes.

Az apa nagyon haragszik ezért, mert 
a gangon már sok lyuk var. és Fekete bácsi, 
aki hegyes sarkot visel, a múltkor bele­
akadt egybe és majd elesett. Mi ott voltunk 
és nagyon nevettünk rajta és kértük, hogy 
lépjen bele még egyszer, de ő bement apá­
hoz és akkor minket szidtak. Édes mama

az istenítéletben, hanem váltóhami- 
tással vádolta Mattasisch Gézát. 
Állítólag Mattasich néhány váltóra 
Stefánia hercegnő aláírását hamisí­
totta volna. Ez a dolog katonai be- 
csületbiróság elé került. A katonai 
becsületbiróság tagjai feltétlenül 
feddhetlen karakterű, becsületes fér­
fiak, lovaglás, emberek. És ezek a 
férfiak mégis egyhangúlag bűnösnek 
mondták ki akkor Mattasichot. El 
is ítélték. Mattasich éveken keresz­
tül ült komisz, becstelenitő fogság­
ban. Kiszabadult ! Úgy elitélése 
előtt, mint azután rögtön s azóta 
is folyton hangoztatta ártatlansá­
gát. Amióta kiszabadult, nemcsak 
hírlapokban, de röpiratokban is 
hirdeti, hogy ártatlan s bebizonyítja 
ártatlanságát. A közönség legna­
gyobb része, köztük talán éppen 
magam is, nem hitt Mattasich ár­
tatlanságában.

Az utolsó napok eseményei 
azonban mégis csak Mattasichnak 
adnak igazat, az utolsó napok 
eseményei azt bizonyítják, hogy a 
Mattasich Géza volt császári és 
királyi főhadnagy ügyében egy’ első­
rangú Justitzmorddal állunk szem­
ben. Olyannal, aminő volt ezelőtt 
mintegy 20 — 22 évvel az ártatlanul 
elitéit Köteles Mihály esețe, akit 
tizenötévi raboskodása után Kálossy 
József képviselőtársam, akkor ki­
rályi ügyész emberbaráti törekvé­
seinek sikerült a tömlőéből kisza­
badítani.

És itt már most csak az a 
kérdés, ki követte el a Justitz- 
mordot ?

A katonatiszti biróság-e ? Ezt 
nem hihetem. Lehetetlennek tartom, 
hogy ha a bíróság elé terjesztett 
okmányokból az ártatlanságnak csak 
egy kis sugara derengett volna ki, 
akkor a bíróságnak legalább egyet­
lenegy' tagja ne tiltakozott volna 
az ellen, hogy Mattasichra kimond­
ják a bűnöst és rásüssék a váltó- 
hamisító bélyegét.

Akkor hát hamis okmányokat 
terjesztettek a katonai biróságelé? 
De kicsoda terjesztette be azokat 
az iratokat ? Csak az, akinek érde­
kében volt, hogy Mattasich csá­
szári és királyi főhadnagy meg le­
gyen becstelenitve és imfám kasz- 
száltassék.

Tudni kell tehát, ki terjeszté 
be az iratokat? És ki kell deríteni, 
ki hamisította a váltókat? Mindkét 
körülmény felette fontos.

Én még élénken emlékszem, a

azt is mondta, ha még egy lyukat csinálunk 
a gangba, meg fog verni. Ami, azt hiszem 
Ilonkánál igy is történt, mert mikor később 
átjött a főzőedényért, vörös volt a két 
szeme. Ö ugyan azt mondta, hogy füst 
van a szobában, de ez nem is igaz, mert 
az apa, a ki itt nálunk a háziúr, a múlt­
kor vett nekik uj kályhát. Éa igazán nem 
tudom, hogy miért vesz apa másoknak 
kályhát!

Nagyon féltem, hogy én is kikapok, 
azért este sokáig imádkoztam, mert vala­
hányszor baj vau itthon, mindig imádkozás 
előtt, vagy után kerül rám a sor. Apa ez­
alatt végez Zolival, aki az. ágy alá bújik, 
mikor látja a pipaszárat. Vele aztán eltelik 
az idő és apa kifárad, de meg aztán 
az édes mama azt mondja neki néme­
tül, hogy ne bántson engem ma, inkább 
holnap.

Az édes mama mindig az ágyban 
fekszik és mindennap átjön hozzá a doktor 
bácsi. Egy kis asztal van elölte mindenféle 
üvegekkel és iszik belőlük. Neki külön csi­
nálnak ebédet, de csak keveset. És mindig 
szomorú és akkor végigeimogatja a fejemet, 
meg azt mondja:

— Mi lesz belőled, szegény kicsikém!
Én mindig azt mondom erre:
— Nagy lány leszek és akkor szabad 

lesz nekem főzni a konyhában is, nemcsak 
az Ilonka főzőedényével.

Ilyenkor a mama még jobban sir és 
nekem föl kell bújnom melléje az ágyba, 
hogy jobban tudjon csókolni. Én nem ér­
tem a mamát, hogy miért sir, mikor neki 
olyan jó. Nem kell mindig mosakodni, 
csak az ágyban fekve mossa meg a kezét, 
meg a képit.

Néha ott kell ülnöm egész délután az 
ágya mellett és amiért nem mehetek ki 

midőn a hadsereg szelleme nagyon 
furcsán lett a nyilvánosság előtt 
szellőztetve. Akkor, midőn az 1859-ki 
hadjárat után a Bruck és Eynotten- 
féle sikkasztások napfényre kerül­
tek. Eynotten tábornok és Bruck 
pénzügyminiszter öngyilkosok let­
tek. Bruck a börtönben torkát met­
szette el, Eynotteü generális ur pe­
dig uniformisának arany zsinórjára 
akasztotta fel magát.

Magából az Eynotten féle rabló­
bandából több mint 220 embert fog­
tak el, köztük mintegy ötven fő 
tisztet.

És sajátságos! A hatalom a 
civilzsiványőkatt üldözte, a katonai 
diszn óságokat azonban eltussolta • 
»Die militarische Éhre gibt es nicht 
zu, dass die Armee an diesel- 
Schweinerei betheiiigt erscheine« 
— mondták a legfelsőbb helyen. 
(A katonai becsület nem engedi meg, 
hogy a hadsereg részesnek tűnjék 
tel az ily disznóságban.)

Amint halljuk, most is a kato­
nai becsület nevében nem akarják 
Mattasichot rehabilitálni. Köszönöm 
az ilyen katonai becsületet, de sze­
retem, hogy nem polgári. Az ilyen 
katonai szellem semmiesetre sem 
emeli a. hadsereg harckészségét, mert 
amint látjuk, ily szellem van az orosz 
seregben.

â miniszter látogatásai.
— Harmadik nap. —

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, szept. 30.

A tegnapi napot azzal töltötte el a 
közoktatásügyi minszter,* hogy meglátogatott 
egy egész csomó iskolát és igy már a 
• miniszteri szünnappal» is örömet szer­
zett a növendékeknek, akik őszinte szere­
tettel és lelkesedéssel fogadták a közokta­
tásügyi minisztert, akit láthatólag meghatott 
mindenütt a szívélyes fogadtatás. A tanító- 
nőképzö intézetben a növendékek egy ha­
talmas csokrait nyújtottak át neki, majd 
az igazgatónő villásreggelire látta vendégül 
a minisztert.

Alább mindezekről az eseményekről 
bőven beszámolunk. Itt azonban szükséges­
nek tartjuk kitérni a tegnapelőtti bankett 
ügyéra, melyre tudvalevőleg nem hívták meg 
a kolozsvári lapokat.

A »N. H.“ e. lap szolgál erre vonat­
kozólag élesebb hangú felvilágosítással. A 
leckéztető,modort természetesen visszautasít­
juk. Tudomásul vesszük azonban, hogy őt sem 
hívták meg a banketre, mégis elment. Ezt az 
ízlésének rovására imók, ha nem tudnék, 

játszani, kapok cukros befőttel, süteményt. 
Ilonka és Zsófi be szoktak ilyenkor jönni 
és olyan sokat esznek, néha hármat is, de 
lármázni nem szabad, mert ha kiabálnak, a 
mama hazaküldi őket.

A múltkor azt mondta nekem a mama:
— Édes > kicsi leányom, ne legyél csin­

talan, mert senki sem fog szerelni, ha én 
meghalok.

— Mi az meghalni?
— Elmegyek messzire és nem látsz 

többet.
Nem is jösz vissza ?
Sobse jövök vissza, mert nem tudok.
— Hogyha akarsz, akkor se ludsz.
A mama megint sírni kezdett. Mosta­

nában többet sirt mint a téten, pedig akkor 
is feküdt az ágyban.

— Eljövök és vigyázok rád, de te 
nem fogsz látni. És nem is gondoltz a ma- 
mácskádra, csak ha nagy leszel.

Mikor ilyeneket mond a mama, akkor 
előre tudom, hogy nem szabad kimenni. De 
már szépen kisütött a nap és még ő küldött.

— Néz l meg az Ilonkát, mit csinál.
Olyan szépen játszottunk, egész estig. 

Ilonka kapott egy csókát, akinek a szárnya 
le van vágva és nem tud röpülni. Olyan 
ügyes ez a madár, hogy mindig nevetünk, 
mikor ugrál és elakar szökni. Én megkö­
töttem a lábát egy hosszú spárgával és 
odaerősítettem annak a végét a vasrácshoz, 
ami neki' nem tetszett.

Ilonka akkor odament és elkezdett 
énekelni:

Gyere ide csóka, 
Itt jó a csicsóka.

Pedig nem is adóit neki csicsókát. 
Olyan jól mulattunk. En rángattam a spár­
gát, ami még jobban nem tetszett neki, 

hogy a ,N. H.< milyen viszonyban van a 
kormánynyal. De mégis meg kell kérdez­
nünk: vájjon elment volna-e a N. H. meg­
hívás nélkül p. o. egy ellen­
zéki bankettre? Mi azt hisszük 
nem. Mi sem mennénk el, oda sem, 
de nem megyünk el a miniszteri bankettre 
sem. Hiszen tudvalevő, hogy az újságíró ott 
is nehéz munkát végez, hát nem valami 
nagy gyönyörűsége telik abban, ha részt 
vesz is a banketten.

Annyi kétségtelen, hogy a bankett 
rendezés körül, bárki is rendezte az!, mu­
lasztások történtek. Tudomásunkra hozták 
ugyanis többen — előkelő társadalmi állású 
emberek —■ hogy csak azért nem vettek 
részt a banketten, mert arra sem meghívást 
nem kaptak, sem nem volt tudomásuk ar­
ról, hogy hol lehet jegyet kapni, vagy elő­
jegyezni arra. Hiszen még a lapok sem kö­
zölték, hogy h ó 1 i e s z a bankett? Le­
het, hogy a N. H. e tekintetben is kivétel 
volt, de hát a világ nem csak aN. H. körül 
forog, sőt ellenkezőleg, világos, hogy legke- 
vésbbé forog a körül.

Egy másik lapban a vendéglőst teszik 
meg bűnbaknak. Neki kellett volna a sajtót 
meghívni. Ezt különben a vendéglősnek is 
megmondották. De hát képtelen feltevés ez 
is. Ha a vendéglősnél valaki bankettet ren­
dez, abból még nem következhető az, hogy 
a vendéglős teljesítse a meghívásokat, ha 
ctak arra különös megbízást nem kapott.

Mindenesetre tudomásul vesszük, hogy 
s I n ő z é s történt ez ügyben, miért is tegnapi 
megjegyzésünk egy része tárgytalanná lett

Illetékes helyről nyert '.világositásra 
konstatáljuk még azt is •> bankett 
rendezésébe dr. Kiss, -rnak
semmi része nem vol

A mai miniszf 
vetkező részletes t’ 

(4 re
Mai iát' . a miniszter a róm. 

kath. főgimnáziumban kezdette meg. Reggel 
kilenc órakor érkezett meg a miniszter gr. 
B é 1 d i Ákos főispán, dr. Kiss Mór rektor, 
Szász Károly miniszteri osztálytanácsos 
és Kuncz Elek tankerületi főigazgató kí­
séretében a gimnázium épületéhez, hol a 
tanári kar várta, élén Erdélyi Károly igaz­
gatóval. A miniszter két osztályba ment be 
s meghallgatta az előadás menetét s több 
kérdést intézett a tanulókhoz. Majd a könyv­
tár helyiségét látogatta meg, hol nevét a 
vendégkönyvbe irta be.

(A szemináriumban.)
A róm. kath. gimnáziumból a Szent 

Jőzsef-szemináriumba ment át kíséretével a 
mini zter. Itt dr. H i r s c h 1 e r József igaz­
gató fogadta a minisztert, üdvözlő beszé­
débe röviden befoglalta az intézet történe­
tét, jelentőségét és azt, hogy milyen ne­
mes hivatást teljesít a székely ifjak nevelé­
sével. Majd az intézet hiányos anyagi esz­
közeire mutatott rá.

miért is belevágta a csőrét Zsófi kezébe. 
Zsófi nagyon sirt, mert a keze vérzett és 
akkor kijött az ö mamájuk és haragudott. 
Azt is mondta, hogy a csókát el kell ker­
getni, elég baj van vele úgyis. Most már 
Ilonka is sirt és kijött a szakácsnő, hogy 
elkergesse a madarat.

Nagyon féltem, de mikor láttam, hogy 
a dolog komoly, azt mondtam:

— Néni, szabad nekem hazavinni a 
csókát ?

— Vidd — mondta a néni — jó lesz 
a tanyára.

Ilonka busult, de én jókedvű voltam, 
mert ilyen szép madarat kaptam. Mindjárt 
haza szaladtam vele és a szobában játszot­
tunk. Én, a csóka és Zoli. Zoli azt mondta, 
hogy föl kell vágni a nyelvét, mert akkor 
beszél. Ezt az ollóval végre is hajtottuk, de 
nem akart szólni, azt hiszem idő kell neki, 
mig begyógyul a sebe. Pedig nem is jött 
ki olyan sok vér I

Minden reggel meg szoktam csókolni 
a mama kezét. Ma hagytak aludni sokáig, 
aztán erősen megmozsdattak és uj ruhát 
kaptam. Szép feketét, meg fekete harisnyát. 
Nagyon finom ruha, Ilonkának nincsen ilyen, 
pedig ö mindig szebbet kap, mint én.

Akkor mentem, hogy megcsókoljam a 
mama kezét, de a mama aludt. Apa mel­
lette ült és sirt. Sírtak a testvéreim is, 
meg a nénik mind, akik itt voltak. Nekem 
nem volt szabad kijönni a szobából, azt 
hiszem azért, hogy ne piszkoljam be a 
ruhámat.

Mindenki feketébe volt, még akkor, a 
mikor ebédeltünk. Délután sokan jöttek hoz­
zánk, a nénik is sírtak és leginkább engem 
ölelgettek. Az egyik nagyon zokogott és min­
dig azt mondta:'

A miniszter válaszában kijelentette, 
hogy igyekezni fog a bajokon segíteni. Az 
után megtekintette a szeminárium hely­
ségeit.

(A KalazanKnumban.)
Innen a piárislák papnevelő és tanár­

képző intézetébe ment át, hol Russel 
Károly igazgató kalauzolása mellett nézte 
meg a Kalazantinum helyiségeit.

(Az ev ref. kollégiumban.)
Ezután a Farkas-utcán végig menve, a 

legközelebb eső tanintézetet, az ev. ref. 
kollégiumot látogatta meg a miniszter. A 
farkas-utcai régi kollégium bejáratánál fo­
gadta a minisztert az intézet tanári kara, 
élén Dr T ö r ö k István igazgatóval. Az 
ifjúság az udvaron elénekelte a Szózatot, 
mely után az üdvözlések és bemutatások 
következtek. A miniszter megtekintette a 
könyvtárat, majd az uj épület helyiségeit és 
berendezését.

(A farkas utcai ev. ref. templomban.)
A miniszter a kollégiumból a farkas 

utcai ev. ref. templomba ment át, hol Dr 
Bartók György ov. ref. püspök, H e r e- 
p e i Gergely esperes, gróf Bethlen 
Bálint orsz. képviselő és Dr Szádeczky 
Lajos egyetemi tanár fogadták. A templom, 
melyet rendkívül értékes régiségei miatt, 
műemlékek országos bizottsága a megőrzen­
dő építési emlékek közé készül felvétetni, 
érdekes látnivalót nyújtott a miniszternek. 
A régi építésre vonatkozólag M ö i 1 e r 
építész szolgáit szakszerű felvilágosítással. 
A templomban megmutatták a miniszternek 
a régi ötvösművet a kincset érő Rákóczi- 
kelyhet, mely mint Brozer kolozsvári ötvös 
remek müve, 1644-ben került Rákóczi 
György ajándéka folytán az egyház birto­
kába. Ma a kehelyért külföldi amateurök 
már 80 ezer forintot és egy hü másolatot 
(a mi szintén 20 ezsr forintot ér) kínálnak. 
Az egyház azonban külföldinek semmi 
áron se adja el. A miniszter nagy érdeklő­
déssel nézte meg a templomot és az érde­
kes látnivalókat.

(A polgári leányiskolában.)
A legközelebb eső tanintézet a polgári 

leányiskola volt. A miniszter ide is elláto­
gatott. Itt P a 1 1 ó s Albert igazgató és az 
intézet tanító testületé fogadta a minisztert. 
Két osztályban meghallgatta a tanítást a 
miniszter, majd az intézet helyiségeit és 
tornatermét tekintette meg. A tapasztalt 
példás rendért elismerését fejezte ki a mi­
niszter Pallós igazgatónak.

(A zmekonzervatoriumban.)
A zenekonzervatoriumba délelőtt 11 

órára érkezett meg a miniszter. A bejárat­
nál Csengeti János egyet, tanár és 
Farkas Ödön igazgató fogadták a mi­
nisztert. A minisztert fölvezették az intézet 
nagytermébe, hol a tanári testület, a vá­
lasztmány és növendékek voltak összegyűl­
ve. Itt F e i ! i t z s c h Arthur, mint az 
intézet alelnöke üdvözölte a minisztert. Be­
szédében rámutatott az intézet hivatására, 
melyet már évek hosszú sora óta, mint az 
ország legrégibb ily intézete, buzgón és 
nagy eredményekkel teljesít. Felhívta a mi- 
niszter figyelmét arra, hogy mig az ország 
más városaiban levő hasonló intézetek ál­
lami támogatásban részesülnek, addig ez a

— Máj Kind, máj Kind!
Én is sírtam, mert ez szépen hangzott 

és mert mindenki sírt. De csak addig, amíg 
a fiakkerba ültünk, ügy szeretek fiakkerezni, 
de még eddig sohase bírtam. Egyszer mász­
tam fel csak a talicskára és akkor az ud­
varos tolt, a Zoli pedig kihúzott, mert ő 
akart beülni.

Három órakor jöttek a papok és éne­
keltek az udvaron, a mamát pedig, aki még 
mindig aludt, egy olyan kocsira tették, a 
melyik elé négy ló volt fogva. Az egész 
kocsi aranyból való volt. Urak is jártak 
mellette, azoknak is sok arany volt a ruhá­
jukon. Sokáig utaztunk, akkor letettük a 
mamát a földbe és hazamentünk. Azt hi­
szem a mama ezt értette az alatt, mikor 
azt mondta, hogy meg fog halni.

Még egész világos volt, mikor hazaér­
keztünk. Apáék bementek a vendégszobába 
és beszéltek, én a folyosó üvegtáblájához 
húzódtam és kinéztem a gangra. Olt Ilonka 
és Zsófi azt mondták:

— Gyere ki játszani, hozd magaddal 
a csókát is.

— Nem mehetek, mert szép uj ruha 
van rajtam és a mamám is meghalt.

Ilonka nagyon megharagudott.
— Én is kapok uj ruhát és akkor 

majd nem fogok veled játszani, mert a tied 
addigra elkopik. A csóktt is hozd ma­
gaddal.

Meggondoltam, hogy igaza van, tehát 
kimentem. A madár még mindig nem be­
szélt, de azt hiszem nem volt már tőle 
messze. Egyes hangokat lehetett hallani, a 
melyek félig sikerültek. Odaszoritoilam ma­
gamhoz, hogy el ne szaladjon. Ilonka vajas 
kenyeret evett, de nekem nem adott belőle. 
Igaz is, ha főzőcskét játszunk, én se adok 
neki, mert a ki mit hoz, azt eszi meg. Ha-
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legrégibb, legmüvészibb eredményeket fel­
mutató intézet teljesen magára hagyva, Ön­
erejéből, támogatás nélkül kénytelen küzde­
ni. Kérte a miniszter jóindulata pártfogá­
sát az intézet számára.

A miniszter megígérte, hogy szívesen 
teszi meg a lehetőt az intézetért, melynek 
nemes céljáról maga is meg van győződve. 
A miniszter szívélyes válasza után bemu­
tatták az intézet tanári karát, a minek 
megtörténte után az intézet régi okmányait 
és helységeit tekintette meg a miniszter.

(Az ev. reí. theologian}
Az ev. ref. theologia fakultásnál K e- 

nessey Béla igazgatóval élén a tanári 
kar fogadta a minisztert, ki megtekintve az 
intézet helyiségeit és belső berendezését a 
díszterembe ment fel. Itt az összegyüleke­
zett tbeologiai ifluság nevében Koszorús 
István IV. éves papnövendék üdvözölte a 
minisztert. A miniszter rövid válasza után 
a még hátra levő helységeket tekintette meg.

(A tanitónöképző intézetben}
Heinrich Józsa igazgatónő fogadta 

a felügyelő bizottság és tanári kar élén a 
tanitónőképezdében a minisz ért és kísére­
tét. Miután az intézet növendékei a „Hym- 
nusz“-t elénekelték, megtekintett^ a minisz­
ter az intézel helyiségeit és berendezését. 
Majd a miniszter és kísérete az igazgatónő 
magán lakására tért, hol gazdag villásregge- 
íivel vendégelték meg a minisztert.

(A tanítóképző intézetben}
A miniszter ezután az állami tanitó- 

képezdébe látogatott el. Itt 0 r b ó k Mór 
igazgató fogadta a minisztert a tanári kar 
élén. B e r z e v i ez y Miniszter ennek nz 
intézetnek is részletesen megtekintette a 
helyiségeit és a berendezést, majd az uj 
terveket nézte meg.

(Az unitárius főgimnáziumban}
Az unitárius gimnáziumba 12 órakor 

érkezett meg a miniszter és kísérete. Az 
épület díszes, oszlopos előcsarnokában fo­
gadták a minisztert Ferencz József uni­
tárius püspök, Fekete Gábor, kir. táblai 
elnök, iskolai főgondnok és dr. Gál Kele­
men igazgató. A kapun belépő minisztert 
zajosan megéljenezte az ifjúság. Berze­
viczy miniszter bejárva az intézet helyi­
ségeit, rendkívül elismeréssel nyilatkozott 
az intézeti helyiségek praktikus berendezé­
séről,az iskolai könyvtárról,melyben igen sok 
értékes régi könyv mellett az uj irodalom 
legkiválóbb termékei vannak összegyűjtve. 
Nagyon dicsérte a miniszter a természet- 
rajzi dolgozó terem mintaszerű berendezé­
sét. A legkellemesebb benyomások között 
hagyta el a miniszter ezt a valóban minden­
féle igényeknek megfelelő, modern berende­
zésű intézetet.

(Az ág. ev. elemi iskolában}
Gyalog ment át innen a miniszter az 

ág. ev. egyház Kossuth Lajos-utcai elemi 
iskolájába, melynek megtekintésére tudva­
lévőén Grálz Mór lelkész hívta meg kihall­
gatása alkalmával a miuiszterí. Báró Maná- 
berg Sándor, az iskola gondnoka fogadta itt 
a minisztert, ki megtekintvo az iskola hely­
ségeit, rövid idő múlva távozott, mivel a 
kis iskolás gyermekeket az idő előre haladott 
voltára való tekintettel, már hazabocsátották.

(A Menza Akademikában)
Ezután a Menza Akademikába 

látogatott el a miniszter, hol épen ebéd­
nél ült az egyetemi ifjúság. ■— Máté 
János üdvözlő beszédére kijelentette a mi­
niszter, hogy a jövőben támogatni fogja ezt 
az ifjúságra nézve oly fontos intézményt. 
A miniszter a tözöhelyiséget is meglátogat­
ta, hol pár percig elbeszélgetett a jelenlevő 
Apáthy Istvánná, Büchler Ignácné, Fábinyi 
Rudolfné, Pataki Jenöné, Ricbter Áladárné, 
Szabó Dénesné és Péterfi Alice urhöl- 
gyekkel.

(A siketnémák és vakok intézetében}
A minisztert a siketnémák és vakok 

intézetének igazgatói Tariczky Ferencz és 

nem azért nagyon, bántott, hogy ilyen rideg 
szívű, pedig a madár többet ér, mint az ő 
mosójáték készlete. A babáinak pláne min­
dig lement az arcáról a festék a fürösztés- 
nél, igy hát az nem is ér semmit.

Megakartam bosszantani.
— Én ma kocsikáztam, te pedig nem.
— Ojjé — mondta Zsófi — a mi pa­

pánknak kocsija is van, a tieteknek pedig 
fizetni kell, ha a hintóba akar ülni.

Ez a mondás nem volt szép tőle, 
azért azt feleltem:

— De az én apám háziúr a tietek 
meg nem az. Akkor hurcolkodik ki innen, 
a mikor én akarom.

Ilonka most már ugrált.
— Te nem vagy itt semmi, add visz- 

sza a csókámat.
— A csóka nem a tied, a mamád 

nekem adta.
— Az mindegy, te csak add vissza, 

aztán menj megint kocsikázni.
En nem akartam megtenni és gondol­

tam, hogy hamar haza szaladok, a mada­
rat bezárom az almáriumba. Nem is kel­
lett volna kijönnöm játszani!

De Ilonka és Zsófika az utamba áll­
tak és azt mondták, hogy most elveszik 
erőszakkal a csókát. Egyszerre utána is 
nyúltak. Én kiabálni kezdtem, erre kiszaladt 
Zoli és ő is megfogta a madarat, hogy el 
ne vegyék tőlünk.

Szegény jószág nagyon félt és sipito- 
zott, mi már dulakodni kezdtünk és az 
húzta, ki jobban bírta.

Végre is Zoli kezében maradt a nyaka, 
az enyémben az egyik szárnya.

....Szegény, szegény kis butus csó- 
lám, hogy ilyen szomorú lett a véged! 
Egész éjjé! sírtam utána, már világos kez­
dett lenni, mikor elaludtam, mert azt hi­
szem, a csóka is meghalt.

Schanen Péter fogadták. Azután egy siket­
néma, majd egy vak gyermek tartott értel­
mes üdvözlő beszédet a miniszterhez, ki 
csaknem egy órát töltött el a humánus in­
tézetben, elismerőleg nyilatkozván, 
helyes tanítási rendszerről és az intézetek 
praktikus, egészséges berendezéséről.

Délután.
Délután szintén tanintézeteket vizsgált 

a miniszter. — Kíséretében voltak: F e i- 
litzcsh Arthur báró, a képviselőház al- 
elnöke, gróf Béidi Ákos főispán, Kiss 
Mór egyetemi rektor, Szász Károly mi­
niszteri osztálytanácsos, Szvacsina Géza 
polgármester, Fekete Nagy Béla polgár­
mester-helyettes, városi tanácsos stb. , A 
szemle a programmtól ellérőleg a felső 
leányiskolában kezdődött.

(A felső leányiskolában.)
Négy óra után érkezett meg a minisz­

ter kíséretével a felső leányiskolához. Az 
intézet előtt Du Gerando Antonia igaz­
gatónővel élén az egész tanítótestület várta 
a minisztert, kit V e r s é n y i György az 
intézet költő tanára üdvözölt szívélyes sza­
vakkal. Legelőször is a tágas tornacsar­
nokba vezették be a minisztert. A torna­
csarnokban a növendékek voltak felállítva. 
Mikor a miniszter és kísérete belépett a 
terembe, a növendékek festői szép csoportja 
lelkes éljenzéssel üdvözölte. Majd kilépett 
a sorból K ü r y Irén IV-ed éves növendék 
és szép beszéddel üdvözölte a kegyelmes 
urat.

A miniszter a tornacsarnokból az in­
tézet tágas, gondozott kertjébe ment s gyö­
nyörködve szemlélte meg ezt. Innen ismét 
az intézetbe tértek vissza. Az igazgatónő 
és a tanítónők a tantermeket, gyűjteménye­
ket, majd az internátust mutatták mag. Az 
in’ernátusban jelenleg 51 növendék van el­
helyezve. A bennlakók gondos felügyelet 
alatt együtt tanulnak és együtt étkeznek. A 
miniszter a hálótermeket és az ebédlőt is 
megnézte. A látottak felett búcsúzáékor 
megelégedésének adott kifejezést az igaz­
gatónő előtt.

(A sétatér megtekintése}
A felsőbb leányiskolából kijövet a sé­

tateret is megtekintette a miniszter. Itt 
Feilitzsch báró volt a kalauz. A miniszter­
nek nagyon tetszett a sétatér és a kioszk 
előtti szökőkút is.

(A kereskedelmi akadémián}
A kereskedelmi iskola kapujában Kiss 

Sándor igazgató, G á m á n Zsigmond ka­
marai titkár, az intézet felügyelő bizottsá­
gának elnöke és a tanári kar fogadták a 
minisztert.

A szemle itt az internátuson kezdő­
dött. A növendékek tannló asztaluk mellett 
állva várták a minisztert. Az intézetnek je 
lenleg 241 -üdéké van, ennek egyrészt 
bennlakik -^tusban. A bennlakók
közölt a az intézet akadémiai
tagozatai yakorolják. A minisz­
ter a gyűjteményeket és a
könyvtár. .te. Az igazgatói szo­
bában b« .logatási könyvbe. Az
intézet bere . ^íél és felszerelésével meg 
volt elégedve a miniszter.

(A polgári fiúiskola megtekintése.)
A kereskedelmi akadémiából a polgári 

fiúiskolához hajtatott a miniszter. Dr. Széchy 
Károly igazgató és a tanári kar fogadták itt 
a vendéget. A miniszter a polgári fiúiskolá­
ban hosszasabban időzött s látható érdek­
lődéssel szemlélte meg azt. Az intézetnek 
nagyon sok tanulója van, úgy, hogy való­
sággal zsúfoltak a tantermek. Az iparos- 
tanoncok is itt tanulnak, a rendes tanulási 
időn kívül. A miniszter itt is beírta nevét 
az emlékkönyvbe.

Még a milleniumi iskola és az árvaház 
megszemlélése is fel volt véve a tegnapi 
nap programmjába. Ezt azonban tekintettel 
az idő előhaladott voltára, mára hagyták.

Díszelőadás a színházban.
Este 7 órakor díszelőadás volt a 

Nemzeti Színházban a miniszter tiszteletére.
A miniszter hét órakor érkezett meg 

a színházhoz, dr. U d r ánsz k y László 
egyetemi tanár és dr. Szász Károly mi­
niszteri osztá.ylanácsos kíséretében.

A színház előcsarnokában Kápolnai 
János főpénztáros fogadta a minisztert 
Megyeri Dezső igazgató helyett, ki a családi 
gyász miatt nem jelenhetett meg a szín­
háznál. Kápolnai szives üdvözlő szavaira 
Berzeviczy miniszter körülbelül ezt vá. 
faszolta:

„Örülök, hogy annyi időt szakíthattam 
magamnak, hogy ide is eljöjjek és megnéz­
hessem az előadást. Különben nem először 
vagyok most itt. Többször volt szerencsém 
a magyar kultúra e régi hajlékában időznöm.

A miniszter egy baloldali első emeleti 
páholyban foglalt helyet kíséretével. A mel­
lette levő egyik páholyban gróf Béidi 
Ákos főispán és leánya ültek, a másikban 
pedig Kiss Mór rektor és családja. A mi 
niszter az első felvonás végén látogatási 
tett a főispán páholyában, hol Eszterházy 
Kálmán gróf is jelen volt, a második felvo­
nást köve'.ő szünet alatt pedig Kiss Mórt 
és családját látogatta meg.

A miniszter a harmadik felvonás alatt 
hagyta el a színházat.

Az előadáson észrevehető volt az ün­
nepélyes hangulat. A darab előtt Kaid y 
kuruc nyitányát játszta el a zenekar Ste- 
fanidesz karnagy lendületes dirigálása 
mellett.

Díszelőadásul Fényes Samu nagy 
sikerű történeti drámája » Kuruc Feja Dá­
vid* került színre. A szereplők tudásuk leg­
javát igyekezték a színház vendége és a 
nézőtér előtt produkálni. Kezdetben mint­
ha e'fogodottság lett volna a szereplők egy 
némelyikén konstatálható, később azonban 
megtalálták a helyes hangot, beleélték ma­
gukat a helyzetbe, úgy, hogy a miniszter­
nek egybevágó jó előadásban volt része. 
Szakács hatalmas Feja Dávidjának méltó 

partnere T ó v ö 1 g y i Margit művészi erő­
től duzzadó Órzséje. Tompát ön mérsék­
lése szép sikerhez juttatta. Hegedűs 
Szerafin kedves, természetes játéka, különö­
sen a második felvonásbeli galambjelenés­
nél nagyon tetszett. Palotai, Fejárié r 
szív igaz hangjait szólaltatja meg, épugy 
mint a milyen hatásosan Laczkó Aranka 
a Feja Dávid anyját alakítja. A miniszter, 
szintúgy a közönség gyakori tapssal adott 
kifejezést tetszésének.

A mai nap programmja.
Ma a Szent-György-szobor leleplezési 

ünnepélyén és a Tanítók Háza ünnepélyes 
felavatásán vesz részt a miniszter. A Szent- 
György-szobor leleplezési ünnepélyének sor­
rendje a következő: Szózat, énekli a ko­
lozsvári Dalkör ; ünnepi beszédet 
mond dr. Haller Károly miniszteri taná­
csos, egyetemi tanár; Berzeviczy Al­
bert vallás- és kázoktatásügyi miniszterbe 
szédet mond; a szoborbizottság elnöke át­
adja a szobrot a polgármesternek; Szva­
csina Géza polgármester a szobrot át­
átveszi; végül a Hymnuszt énekli a kolozs­
vári dalkör.

A Tanítók Háza felavató ünnepségé­
nek tárgysorozata a következő: 1. Hymnus. 
2. Elnöki megyitő. 3. A magyarországi ta­
nítók orsz. bizottsági elnökének üdvözlete. 
4. Az erdélyrészi tanfelügyelők üdvözlete. 
5. Az erdélyrészi tanítók üdvözlete. 6. A 
„Dr. Berzeviczy-alap“ bejelentése és az 
alapító-oklevél átadása. 7. Dr. Berze­
viczy Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter beszéde. 8. „Avató* alkalmi köl­
temény eiszavaláea. 9. Szózat. 10. A Ház 
megtekintése. Délután 1 órakor bankett a 
New-York szálló éttermében.

A szoborleleplezési ünnepély délelőtt 
10 órakor, a házfelavató ünnepély 11 óra­
kor kezdődik.

A miniszter elutazása.
Berzeviczy Albert vallás- és köz­

oktatásügyi miniszter ma a déli gyorsvonat­
tal Báuffy-Hunyadra utazik.

â PigeMéle betörés tettesei­
nek elfegatása-

Szenzációs letartóztatások.
(Saját tudósítónktól.)

Kolozsvár, szept. 30.
A mai nap szenzációja: hogy 

ma reggel 8 órakor a rendőrség­
ié fogja tartóztatni aPiger-féíe 
betörés gyanúsított tetteseit, 
akik már tegnap a legszorosabb 
rendőri felügyelet alatt állottak.

A már-már feledésbe ment be­
törés ez újabb fordulata, bizonyára 
nagy feltűnést fog kelteni. A közön­
ség méltán azt hihette, hogy az 
ügyes tolvajoknak sikerült elmene­
külni az igazságszolgáltatás sújtó 
keze elől, ám ez a vélemény most 
már eloszlik, mert — mint jeleztük 
— a tettesek már ma reggel a rend­
őrség oltalma alattiesznek teljesen.

Tudósításunk e rendkívüli ered- 
mdhyről a következő :

A betörés elkövetése után az 
egyik polgári rendőr mindjárt gya­
núba vett egy helybeli iparos em­
bert és ezt a gyanúját közölte is a 
bűnügyi kapitánynyal. Ám — mivel 
erre ott nem is gondoltak — annak 
az alantosabb közegnek a vélemé­
nyét egyszerűen elmellőzték és a 
már általunk korábban jelzett irány­
ban nyomoztak előbb, később pedig 
a rendőrség hivatalosan is közölte, 
hogy a betörést egy nemzetközi 
banda követte el és tudja azt is, 
hogy hol rejtették el az ellopott 
ékszereket.

De ez a nyom nem volt az 
igazi. Mikor úgy látták a rendőrség­
nél, hogy a betörőket azon a nyo­
mon elfogni nem lehet, érdeklődni 
kezdettek az említett detektív által 
észlelt gyanujelek után.

De ezt már csak amolyan ka­
paszkodásnak tekintették a szalma­
szál után.

Mindenesetre lelkiismeretbeli kö­
telességüknek tartották, hogy a 
gyanúba vett egyéneket állandó 
megfigyelés alá vegyék és igy több­
ször mulattak korcsmákban a be­
törők, nem is sejtve, hogy a másik 
asztalnál csendesen üldögélő detek­
tív élénk figyelemmel kíséri minden 
szavukat, minden cselekedetüket.

Nagy türelmet igénylő munka 
az ilyen megfigyelés. De a jelen 
esetben a legfényesebb eredmény 
kísérte.

A detektív minden nap jelen­
tést tett észleletéiről a rendőrség­
nek és a hurok a betörők nyaka 
körül mind szorosabb lett.

A rendőrségnek — mint azt 
a bűnügyi kapitány egyik munka­
társunk előtt kijelentette — im­
már kétségtelen bizonyítékai van­
nak a tettesek kilétét illetőleg oly­
annyira, hogy azokat ma reggel 8 
órakor elővezetik, — miközben meg­
tartják náluk a házkutatást is — és 
kihallgatják.

A kihallgatásnak nem lehet 
most már más befejezése, mint a 
gyanúba vett egyének letar­
tóztatása.

Hogy mindez miéit nem tör 
tént meg tegnap este, annak egy­
szerű magyarázata az, hogy a tör­
vény csakis a legszükségesebb eset­
ben engedi meg a házkutatások 
végrehajtását esti 6 órán túl. Ez a 
kivételes eset pedig most nem áll 
fenn, mert a tettesek most már 
úgyis olyan körülmények között 
vannak mintha le lennének tartóz­
tatva : hat detektív őrködik 
ma éjazakai nyugalmuk felett.

A tettesek kilétére nézve ma 
még semminemű hivatalos és en­
nélfogva pozitiv értesülést szerezni 
nem lehet, mert az a tényleges le­
tartóztatás előtt, nemcsak a vizsgá­
lat további folyamára lehetne ká­
ros befolyással, hanem még az idő­
előtti közléssel esetleg becsületes 

i embereket is pellengére állítana, 
mert az sincs kizárva, hogy a gya- 

j nuba vett egyének közül egyik 
vagy másik, nem volt részes a 
bűntettben.

Annyit mint valószínű tényt kö­
zölhetünk, hogy iparos emberek — 

j számszerint hárman — lennének a 
betörők és az egyiknek a bünrészes- 
sége valósággal kínos szenzáció- 
számba megy.

Nagyon természetes, hogy a 
rendőrség sikerének — bárhogyan 
történt is az — csak örülni tudunk. 
Ezzel a ténynyel a kolozsvári rend- 
drség mindenesetre tanúságot tett 
arról, hogy nehéz feladatok megol­
dáséra is képes.

A közeledő évnegyed-forduló alkalmából 
bizalommal szólunk a mi közönségünkhöz' 
kérve továbbra is a jóindulatot, a támogatást 
e lap részére.

Hat esztendős mult áll mögöttünk, telve 
küzdelmes és nagy eseményekkel, melyeknek 
mindig hü tükre, szorgalmas hirmondója volt 
az „Újság". A küzdelmekből kivettük a ré­
szünket a múltban és ugyanezt fogjuk tenni a 
jövőben.

Ha az elmúlt harcot a magyar nyelvért 
folytatott szent küzdelemnek nevezhetjük, az 
elkövetkezőt, a most már legközelebb reánk 
várót, a magyar közgazdasági élet javuld- | 
sóért folytatandó háborúnak minősithetjük. I

Szomorú az, hogy úgy az előbbiért, mint 
az utóbbiért küzdeni is kell. Megdöbbentő : 
hogy magyarázni kell nyelvünk jogait; és 
meggyőzni kell még valakit is Magyarország 
gazdasági önállóságának szükségességéről.

Ez a feladat vár most már legközelebb 
a magyar parlamentre és ennék a célnak az 
elérésére munkálkodunk mi is.

A függetlenségi és 48-as Kossuth-párt 
által hirdetett elveket követjük mi, mert csak 
azok megvalósulása foglalja magában e nem­
zet boldogulását.

Ehhez kérjük előfizetőink további segít­
ségét.

Ám e törekvésünk mellett igyekszünk a 
hírszolgálat frisseségével és elevenségével ki­
érdemelni előfizetőink támogatását.

Nagy gondot fordítunk lapunk szépiro­
dalmi részére.

Távirati rovatunk gazdagsága a vidéki 
sajtóban szinte páratlanul áll. Röviden : ma­
radtunk a régiek és a jövőben is csak az a 
törekvésünk, hogy az ,,Ujság“ kedves és ér­
dekes híradója legyen a nagyközönségnek.

Kérjük tehát mindazokat, kik egygyek 
velünk politikai érzületben; kik hívei az igaz 
és becsületes szónak ; kik értékeim tudnak 
egy minden tekintetben friss és eleven szel­
lemű újságot, támogassák a mi törekvő • 
seinket.

Az ^Ujság* szerkesztősége.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Félévre..................... 12 Loi’.
Negyedévre............. 6 kor.
Egy hóra................. 2 kor.

ÚJDONSÁGOK.
A miniszter csokra

és
a prepa lélekjelenléte.

Kolozsvár, szept. 29.

Berzeviczy Albert miniszter tegnap tudva­
levőleg meglátogatta a tanitónőképző intézetet is. 
Elképzelhető, hogy a prepák birodalmában, mi­
csoda izgatott érdeklődéssel várták a kultusz- 
mínisztert, akitől — ha majd a képesítő után 
az életbe lépnek — soknak bizony az existen- 
ciája is függ. Az is természetes, hogy valami­
vel kedveskedni kellett a mmiszternek: mit 
adhatnának egyebet a prepák a miniszternek 
mint egy virágcsokrot.

Napokkal ezelőtt megindult a gyűjtés 
erre a csokorra. A prepák nagy része a min­

dennapi csokoládéról mondott le, csakhogy íré­
nél szebb és ékesebb lehessen a csokor amit 
átnyújtanak. Kiválasztották a szónokot is aki 
— mikor a miniszter távozni akar _  rz ösz- 
szes leányok élén rövid beszéddel átadja a 
csokrot. S a kiválasztott szónok bizonyára ál­
matlanul töltötte el a tegnapi éjszakát: na*y 
dolog ez egy kis prepának, ha szónokol a kul­
tuszminiszterhez.

*
•Felvirradt a dicső nap hajnala.. A csok­

rot szépen elhelyezték a kapushoz és várták a 
minisztert, aki megérkezett, megtekintett mindent 
es végű betért villásreggoliro az igazgatónőhöz. 
A prepák pedig ezalatt visszavonultak a tan­
termeikbe és a szónok izgatottan várta a pil­
lanatot amikor elkezdheti a beszédet:

— Kegyelmes ur! "

Hogy történt, hogy nem, de tény az, hogy 
“ ^Di8Z «Lgr°-rSan Végzett a villásreggelivel. 
Sokkal előbb, mint azt a kis prepák számítot­
tak, úgy hogy mikor kifelé indult, hát a leá­
nyok még nem voltak újra künn a bejárónál 
A csokor pedig ott pihent a kapusnál. Egyet 
len egy prepa látta csak meg a miniszter indu­
lását. Rögtön tisztában volt azzal, hogy itt baj 
van, A minisztert meg nem állíthatta, hogy: 
várja meg, míg a társnőit összegyűjti. De vi­
szont nagyon is előtérbe nyomult az a vesze­
delem,, hogy; a csokor, a miniszternek szánt ős 
csokoládé-áldozatokt 51 teremtett csokor ott ma- 
rád, anélkül, hogy átadatott volna. -- Itt csak 
gyors elhatározás segíthetett.

Egy szökéssel a kapus fülkéjében termett 
felkapta a csokrot és a következő pillanatban 
kedves pukked’i és az elfogódottságtól kissé ért­
hetetlen szavak kíséretében átnyújtotta azt a 
miniszternek.

Berzeviczy komoly arca elmosolyodott 
erre, meri rögtön tisztában volt a helyzetlel.

Köszönöm! — mondja a miniszter. 
Hogy hívják kegyedet?

Günther Olga — monda elpirulva a 
kis prepa és a következő percben már el is 
tűnt a miniszter elől.

A csokor tehát mégis a miniszterhez ke­
rült, mint bizonysága a prepák lélekjelenlété 
nek és bátorságának.

A kolosvári Nemzeti Színház sorsa.
— Az 1 esztendős pátyázat. —

Kolozsvár, szept. 29.
Vissza kell térnünk erre a tegnapi 

lapunkban kellően megtárgyalt ügyre, mert 
azzal ma d. u. 5 órakor a kolozsvári szín- 
sársulat tagjai társulati gyűlésen is foglal­
kozni fognak.

A pályázati hirdetés ugyanis 1905. 
április 1-töl 1906. április 1-ig terjedő időre 
szól. Természetes tehát, hogy Megyeri Dezső 
igazgató szerződése ápr. 1-én a színház bérle­
tére vonatkozólag megszűnik ós ennek kö­
vetkezményeként megszűnik a tagokkal szem­
ben is mindennemű kötelezettsége. Ám a 
tagok legnagyobb részének szerződésé virág- 
vasárnaptól — virágvasárnapig szó!; virágva­
sárnap pedig a jövö évben április 24-én 
lesz. Ennélfogva a tagok ki vannak tévő 
annak, hogy 24 napig szerződés és kenyér 
nélkül lesznek, mert még azoknak is, a kik 
elszerződtek innen, csupán virágvasárnaptól 
kezdődik az uj szerződésük.

Ha egy olyan direktor kapja meg a 
színházat, akinek nincs társulata, akkor nem 
nagy veszedelem fenyegeti a kolozsvári szí­
nészeket, mert az egyszerűen érvényesíti a 
társulat szerződését — ha akarja — erre a 
24 napra. De ha egy más társulattal ren­
delkező igazgatóé lesz a színház, akkor az 
ő tagjainak is virágvasárnapig tarta szerző­
dése és nincs szüksége a kolozsvári társu­
lattá. S feltétlenül beáll az a helyzet, hogy 
egy egész társulat — még pedig a kolozs­
vári Nemzeti Színház társulata — 24 napig 
éhezhetik, mert hiszen nem igen volt mód­
jában egyiknek sem, hogy Ínséges napokra 
tőkét gyűjtsön saját és családja részére.

A színtársulat — mint említettük — 
ma d. u. 5 órakor társulati gyűlést tart, 
melyen megbeszélik, egy a belügyminiszter­
hez felterjesztendő memorandum szövegét.

E felterjesztésben arra kérik a minisz­
tert, hogy gondoskodjék esetleg az uj igaz­
gatóval megkötendő szerződésben erről a 
kritikus 24 napról, vagy ha ez nem lenne 
lehetséges, már most kérik, adjon engedélyt 
arra, hogy a jövö év ápril'3 1-étöi április 
24 ig terjedő időben a színtársulat, mint 
konzorcium előadásokat tarthasson.

A színészek e kérése mindenesetre 
méltányos és valószínű, hogy annak telje­
sítése nem is fog akadályokba ütközni.

A Kereskedelmi és Iparkamara 
közgyűlése-

Kolozsvár, szept. 30.
A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 

szeptemberi 28-án tartotta rendes közgyűlését, 
melyen Weiss Mór alelnök elnökölt.

Az elnökség a szünidő alatt elintézett 
számos ügyről tesz jelentést, a melyek közül 
kiemeljük a következőket:

A takarmányhiány következtében a mező­
gazdák részére engedélyezett szállítási díjked­
vezmények ügyében a kamara az érdekelt ke 
reskedői körök kezdeményezésére folyamodott a 
miniszterhez, hogy e díjkedvezmények épen a 
kisgazdák érdekében terjesztessék ki általában 
minden szállítóra és igy a kereskedőkre is. A 
felterjesztést a társkamarák is pártolják. Az itt 
fennforgó indokból támogatta a kamara a Gzell

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 



1304. szept- 30. „UJSAG"

A helybeli ipari szakiskolák felügyelő bi­
zottságába Remőnyik Károly ős Simonffi István 
kitépő tagokat a kamara újból kijelölte.

Az órosz-japán háború.
Kolozsvár, szept. 30.

A harctéren fontosnak ígérkező ese­
mények formálódnak ki. Kuropatkin elha­
tározta, hogy Mukdennél elientáll és még- 
egyszer megvereti magát, mert igy kívánja 
ezt a szent-pétervári bölcsesség, bár meg 
kell adni, hogy Kuropatkinnak és a szent­
pétervári intézőségnek egyáltalán nincs mit 
egymás szemére hányni. Mindketten úgy 
értenek a stratégiához, mint a hajdú a ha- 
rangöntéshez. Másképpen teljesen érthetetlen, 
hogy egy hatalmas birodalom teljesen fel­
szerelt serege nyolc hónapi folytonos csatá­
rozásnál eredményt nem képes felmutatni s 
ha rettenetes áldozatok árán a fővezérnek 
sikerül hadserege zömével elmenekülni, azt 
sikernek veszi a béke-cár és a Néva- 
parti városban rettenetesen örülnek és ün­
nepelnek.

Tehát Kuropatkin Mukdennél ellent­
ál iásra készül, a balsiker biztos reményé­
ben. Kilátása van arra is, hogy Oku gene­
rális, a II. japán hadsereg vezetője Tielen 
felé halad gyorsított menetben, hogy vala­
miképpen Kuropatkin háta mögé kerüljön 
s az egyszer kényszerithessék — már mint 
az egyesült három japán sereg — a döntő 
ütközetre.

Port-Arthurból nem jött fontosabb 
hír. A vár ostroma szakadatlanul folyik 
több-kevesebb eredménynyel.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek :

Liaojang, szept. 29.
A japán csapatok két kilométernyire 

állanak a Hunhó folyótól. Pétervári uta­
sításra Kuropatkin lázasan erősíti Mukdent, 
hogy sikeres védelmet nyújtson a bizonyá­
ra nagyjelentőségű csatában. Folytonosan 
érkeznek segítő csapa'ok s Kuropatkin re 
méli hogy seregét 300 ezer emberre égé 
szilheti ki, mire a japán seregek Mukden 
alá érkeznek.

Pétervár, szept. 29.
A Peterburgszkija Vjedomoszli mai 

számában a béke híreket nagyon energiku 
san megcáfolja. A japán sikereket látszóla­
gosaknak mondja s kijelenti, hogy az orosz 
kormány elhatározott szándéka addig foly­
tatni a háborút, aming Tokióban köthetik 
meg a békét.

— Lapunk szerkesztőségét 
és kiadó hivatalát áthelyeztük 
Deák Ferencz-utca 12. sz. alatt 
levő uj nyomda-épületbe. Kér­
jük a m. t. közönséget, hogy 
úgy a szerkesztőséget, mint a 
kiadóhivatalt érdeklő minden­
nemű közleményeket ide intéz­
ni szíveskedjék.

— (Lóversenyek.) Az álsózsnki ló­
versenyek első napján a hivatalos prog­
ramra szerint 6 futam lesz, melyek közül 
három vadászverseny lesz 7—7 illetve 6 
mén nyergelésével. A mester szerepét az 
idén is Br Wesselényi Miklós falkanagy 
teljesíti, ki ha csak a talaj viszonyok meg­
engedik, csapatát újra felvezeti a szédülete­
sen meredek Dés felőli hegytetőre. Mint ér­
tesülünk a helybeli tüzér ezred tisztikará­
nak több tagja fog a versenybe lovagolni 
s magunk is óhajtjuk, hogy bravúros lovag­
lásukkal nyereséghez juttassák a totalisa- 
teuron játszókat. Egyike lesz a legérdeke­
sebb futamoknak a „Három évesek“ 1000 
m. távolságú sikverseuye. A társulat ugyan­
is a pár évvel ezelőtt törölt „Vigaszver- 
seny“ óta sikversenyt nem rendezett, mivel 
nem tndla összeegyeztetni sehogy a hegyi 
pálya jellegét a sikversennyel. Most kivétel­
képpen újra kivívta a sikversenyt, de 3 
éves lovak számára s ha ezen verseny ba- 
vdik, jövőre állandósítja azt. A legnagyobb 
mezőny az első napi versenyen az „Erdész" 
akadályversenybe várható, hol 12 ló bír 
indulási joggal, melyek közül csak egy van 
olyan, mely a zsuki közönség előtt már 
futott és pedig a Zoltán László százados 
Carolája, mely azonban tavaly a Br Borne­
missza dress alatt futott. A »Zsuki“ díjban 
is csak egy ló van olyan, mely már Zsu- 
kon startolt a Gróf Béldi Kálmán »Mícije*, 
a többi mind uj, tehát közönségünk előtt 
ismeretlen, ép ezért nincs is módunkban a 
győztes felől tájékoztatni olvasóinkat.

— (Jogász estély.) A kolozsvári 
kir. törvényszék, járásbíróságok, ügyészség 
s ügyvédi kar ez évi október hó 1-én szom­
baton este 8 órakor a Központi szálloda 
emeleti éttermében társsa vacsorát rendez, 
melyre a nevezett tes'ületek tagjai ezúton 
is meghivatnak.

— (Szentgyörgyi Lajos temetése.) 
Tegnap helyezték örök nyugalomra Szent­
györgyi Lajost, a külmagyar-utcai ev. ref. 
elemi iskola igazgatóját. A temetés meg­
ható részvét mellett ment végbe. Koszorúk 
özöne borította a megboldogult derék férfiú 
koporsóját, melyet a család, a tisztelők és 
volt tanítványok százai könnyes szemekkel 
vettek körül. A gyászháznál Irsay József 
lelkész mondott megható beszédet. A gyö­
nyörű búcsúztató után a földész-dalárda 
énekelt. Ezután megindult az impozáns 
menet. Elől a tanintézetek és küldöttségek, 
a tanítóképző-intézet tanárai és ifjúsága, 
a tanitónőképző intézet növendékei, a 
református elemi iskolák, a református 
és az unitárius kollégiumok tanári kara, a 
ref. pr3sbytiSrium Deák Góró főgondnok 
vezetésével. A temetőben az iskolaszék ne­

Frigyes és fiai ipari szeszgyáros kérését is, 
ho"y a gyárfáshoz szükséges nyersanyagot Bul- 
gári’ból a máv. vo-.alain ugyanazon kedvez­
mény mellett szállíthassa.

Az iparostaronciskolák készítményeinek 
o”szágos kiállítására vonatkozó szabályzatot a 
kamara némi módosítással elfogadta, azonban 
tekintettel a közgazdasági viszonyok mostoha- 
ságára, a kiállilá- rendezésének idejét 1906-ra 
óhajtaná elhalasztani. . .

A kamara hozzájárult a kassai tarsintézet 
azon javaslatához, hogy a látszerész-ipar soroz- 
tassék a képesítéshez kötött iparok köze, egy- 
úttal kéri a minisztert, hogy a látszerészipar 
érdekében gond sko'djék alkalmas tanműhely 
szervezéséről.

A temesvári társintézet indítványához is 
hozzájárult a közgyűlés ős a maga részéről is 
kéri a minisztert, hogy a motorok számára vá­
sárolt benzin árának szabályozását alkalmas 
módon tartsa fenn továbbra is.

Gyulafehérvári kültag Deutsch Adolf indít­
ványára a kamara folyamodott az Alsóausztriai 
telefen-hálózatba való bekapcsolásért, a melyet 
a távirda igazgatóság a jövő évre kilátásba is 
helyezett.

Az uj szerb vámtarifa ős a szövetkeze­
tekről szóló törvényjavaslat előkőszitős végett 
átadatott az elnökségnek.

A miniszter ur az ipari vándortanárok 
számának szaporítása ügyében tett felterjesz­
tésre azt a választ adta a kamarának, hogy a 
vándortanfolyamok ivtőzményőnek újjászerve­
zése küszöbön van és ezzel kapcsolatosan fog a 
szaporítás tekintetőben is intézkedni.

Zilah—Csúcsa—Szilágysomlyó és Szilágy - 
cseh között egy vállalkozó csoport a személy­
szállításra automobil közlekedését kívánja be­
rendezni. A kamara forgalmi szempontból a 
tervet hasznosnak, kívánatosnak véleményezte, 
a mi a vállalat műszaki és rendőri oldalát 
illeti, szükségesnek véli a kamara egy egysé­
ges szabályzat megállítását és ez érdekben a 
miniszter úrhoz felir.

Timáripari vándor szaktanító Stodola Já­
nossal egyetértve a kamara megküldte minden 
önálló tímárnak a legcélszerűbbnek talált cser- 
zési mód leírását és ugyanezen szaktanító se­
gítségével utasításokat adott a tímároknak 
aziránt, hogy másképp biztosítsák maguk szá­
mára a nyersbőrök olcsóbb beszerzését.

Véleményt mondott a kamara a házalók 
országos egyesületének emlékirata felett s azt 
a miniszter ur elé terjesztette.

A székely kormánybiztosság tordai állandó 
bizottsága a kamara képviselőjéül tordai kültag 
Gombos László lön delegálva.

Az államvasutak igazgatósága a kamara 
kérésének figyelembe vételével utasította a tüzi- 
farakodó állomásokat, hogy a raktárolásnál le­
gyenek tekintettel a terület viszonyaira.

Az elnökség ösztönzése következtében ka­
marai tag Lengyel Károly és társai, tanulmány­
utat tettek Miskolezra ős Debreczenbe az ottani 
cipészeti termelő szövetkezet szervezetének meg­
ismerésére. A küldöttek jelentősben számolnak 
be tanulmanyutjokról és vállalkoznak arra, 
hogy az eszmének híveket szerezzenek.

A titkár jelenti, hogy a Miniszter ur fel­
hívására felterjesztette véleményét, a mely 
szerint a kamarák ős a hatóságok közt a kap­
csolat szorosabbá válhatnék. Különösen kívá­
natos lenne, ha az első ős másodfokú hatósá­
gok a végeiadások ügyében a kamarákkal jobb 
egyetértésre juthatnának.

A kamara nagy készséggel fogadta a föld­
mivelésügyi miniszter urnák a kender es len­
ipar fejlesztése érdekében a kamarához intézett 
felhívását és hatáskörében minden alkalmat 
megragad ez érdekelt vállalkozások támogatására 
és ösztönzésére.

A fodrász tanfolyam berendezésének költ­
ségéhez a miniszter ur, a kamara kérésére 100 
koronával járult.

Erczmann Adolf mustárgyáros részére a 
miniszter 18.000 korona értékű gépeket enge­
délyezett. A régebb adományozott gépek hasz­
nálatának határideje több esetben letelvén, a 
miniszter a gépeket az illető iparosoknak vég­
leg átadta. Több iparos gőpsegély iránt felter­
jesztett kérése el lön utasítva; ellenben a kért 
gépsegélyt Szmercsányi József ős Molnár Sándor 
zilahi lakatosok elnyerték.

A kamara 26 esetben állított ki igazol­
ványt adómentes benzin kiadására.

A honvédség számára szállított bakancsok 
árát a miniszter ur a kolozsvári és tordai al­
kalmi szövetkezeteknek kiutalta. A hadsereg 
számára szállítandó lábbelieknek a pályázók 
közt való felosztására, a minisztériumban tar­
tott értekezleten, a kamarát a titkár kép­
viselte.

A kamara az utóbbi ülés óta 10 vásár­
vámtarifa, 2 vámoshid és egy komp díj­
szabályzata ügyében nyilvánitott véleményt.

A miniszter a kamara kérésére Gyulafe­
hérvár területére a szabásza ti tanfolyamot en­
gedélyezte.

Négy ipari cégnek kedvezményes áru ipar­
sót eszközölt ki a kamara.

Véleményt mondott a kamara a marha- 
husvágás szabályozása ügyében Nagyilva, Alsó­
jára és Hidalmás községeknek.

A kolozsvári fa- és fémipari szakiskolánál 
alapított 6 ösztöndijt az igazgatóság javaslata 
szerint kiosztotta, ezenkívül tansegélyben része­
sített a kamara 4 ipariskolai növendéket.

A miniszter ur megbízásából értesítette a 
kamara a kerületben levő fazekasokat arról, 
hogy a kincstári kohókból azok a fazekasok is 
nyerhetnek kezdeményezett áru mázagot, a kik 
nem tartóznak valamely szaktársulatba.

Gyulafehérvárt egy újonnan alapított zá­
logkölcsön üzlet biztosítékának és a szedhető 
dijak magasságának ügyében az illetékes ha­
tósággal közölte az elnök és a kamara véle­
ményét.

A kamara elfogadta Benei Ferenc ügyvéd 
azon indítványát, hogy folyamodjék a minisz 
terhez olyan alakú képes levelezőlapok életbe- 
léptetéseőrt, a melyek címlapjának fele az írás­
beli közlemények számára üresen van hagyva, 
igy a képes oldal tisztán megőrizhető. Ily le­
velezőlapok Franciaországban már forgalom­
ban vannak.

A kamara beltagja Lévay János elfog­
laltsága miatt leköszönvén, helye a póttagok 
közül Hubay Károlylyal lön betöltve. 

vében Szabó Miklós lelkész mondott szép 
búcsúbeszédet. A tanítótestület és a méhész­
egylet nevében K o h á n y i Gyula mondott 
utolsó istenhozzádot az elhunytnak. A do­
hánygyári női dalkör szomorú éneke közben 
földelték el Szentgyörgyi Lajos koporsóját.

— (Adományok a Szent-György 
szobor javára.) A mai napon leleplezendő 
Szent-György-szobor javára jegymegváltás címén 
adakoztak: Dr. Farkas Lajos 10 kor., Roger 
Mária Teréz 5 kor., Gámán Zsigmond, Farkas 
Ödön 1—1 kor., Özv. Gajzágó Autalné 3 kor., 
Marosi György kéményseprő-mester gyűjtése: 
Marosi György 1 kor., Nagy István, Enyedi 
Mihály 40—40 fill., Iványi György 30 fill., Lo- 
zelka, Löbli Dániel, Geréb György, Waltner, 
Ádám Gyuri 20—20 fill-, Gebauer Károly, N. N., 
Szües Gergely, Balog Ödön 10—10 fill. Össze­
sen 3 kor. 50 fill. A Szent György-lovag szobi 
rával ellátott képes-levelező-lapok eladásábó_ 
befolyt a kolozsvári m. kir. dohánygyár sze 
mólyzetétől 20 korona, a kolozsvári róm. kath’ 
elemi leányiskola tanulóitól 3 korona. A bizott­
ság ez utón is tudatja, hogy azok, kik a lelep­
lezéshez belépőjegyet nem kaptak, de arra 
igényt tartanak, azért d. e. 9 óráig Hirsch­
feld Sándor kereskedőhöz forduljanak. Egy­
idejűleg kéri a közönséget, hogy helyeiket há­
romnegyed 10 óráig elfoglalni szíveskedjenek.

— (Felolvasó ülés») A kolozsvári 
«Keresztény munkás egyesület» október hó 
2-ikán, vasárnap délután 3 órakor az Ipar­
testület nagytermében felolvasó ülést tart.

— (Holttest a Szamosban.) Teg­
nap a városi gyepmesteri telep közelében 
a Szamos árkában egy ismeretlen férfilml- 
lát találtak. A rendőrség a hullát a partra 
vonatta és megállapította, hogy egy 40—50 
év körüli gyengén táplált férfi holtteste. 
Sárga nadrágot és csismát viselt, bal arcán 
több vágás nyoma látható. A hulla az el­
múlt éjszakán kerülhetett a vízbe, íehet, 
hogy bűntény következtében. A holttestet a 
bonctani intézetbe szállították.

— (Ügyvédi iroda áthelyezés.) 
Benei Ferenc ügyvéd irodáját Hunyadi­
tér 2. számú ház emeleti részébe helyez­
te át.

— (Egy kis bolthelyiség) kisebb 
szerű üzletnek Deák Ferenc-utca 12. szám alatt 
október i-töl kezdve kiadó Tudakozódni lehet 
az „Újság" kiadóhivatalában.

— (Egy udvari emeleti szoba) 
Deák Ferenc utca 12. szám alatt október 1-tól 
kezdve kiadó. Tudakozódni lehet az >Ujtág* 
kiadóhivatalában.

x (Egy csinosan bútorozott szoba 
október elsejére kiadó a Deák Ferenc-utca 
12 sz. alatt. Értekezhetni e lap kiadóhiva­
talában.

x Egy oki. tanítónő ajánlkozik 
elemi iskolai gyermekek magántanitására. Ref­
lektálok kéretnek címüket tudatni e lap kiadó­
hivatalával.

NEMZETI S) SZÍNHÁZ.

Kolozsvár, csütörtökön, szept. 29-én :

A TAVASZ
Operetta 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10-kor.

Holnap, szombaton, október hó 1-én:
Béldi Pál.

Táviratok
FoM-hlra.

Rabló huszárkapitány.
Budapest, szept. 29.

A fővárosban mindenfelé egy 
huszárkapitány szenzációs eltűnésé­
ről beszélnek, ki lakásadónéjától több­
féle ingóságot és készpénzt ellopva 
a főváros területéről ismeretlen helyre 
megszökött.

Pár évvel ezelőtt került fel a 
fővárosba Nagyszebenből E i c h- 
r o d i Maria Alfonz huszárkapitány. 
A 41 éves életerős, rendkívül csinos 
huszárkapitány egyike volt a fővá­
rosi társas élet legkedveltebb alak­
jainak. Alig volt úri ház, melynek 
ajtai megne nyíltak volna a fess 
katonatiszt előtt.

A legelőkelőbb családok leá­
nyainak udvarolt Eichradi kapitány 
úgy, hogy majd ezzel, majd más 
előkelő leánynyal való házasságát 
emlegették, mint befejezett tényt a 
főváros társas köreiben.

Két évvel ezelőtt azonban végét 
szakította a sok találgatásnak a 
huszárkapitány. Megházasodott. Mill­
ier László dúsgazdag bécsi óragyá­
ros csodaszép leányát Helénát vette 
feleségül.

Eichradi kapitány ekkor a 
Ferencz József-laktanyában tett 
szolgálatot a huszárságnál.

Egy ideig jól ment dolga. Ké­
sőbb azonban az anyagi gondok 
olyan súlyosan nehezedtek vállaira, 
hogy fizetéséből a fiatalkori adós­
ságokat nem tudta fedezni. Apósá­
tól sem tudott pénzt apni úgy, 
hogy a kezelése alatt levő állami 
pénzekhez nyúlt. A bűnös manipu­
lációk miatt hadbíróság elé akarták 
állítani, azonban, hogy existenciáját 
örökre tönkre ne tegyék, elfogadták 
nyugdíjaztatás iránti kérését.

Eichradi kapitány nyuga­
lomba vonulva, feleségével együtt 
teljesen vissvavonult a fővárosi tár­
saságoktól, melynek mindketten 
számottevő tagjai voltak. Kis la­
kást béreltek Budán egy Braun 
Mária nevű asszonynál. Egy ideig 
rendesen fizette a házbért, de az 
addig pontosan fizető huszárkapi­
tány újabb és újabb haladékot kért 
a bérhátralékok megfizetésére. A 
lakásadónőt állandóan azzal hite­
gette, hogy apósától pénzt kap s 
akkor megfizeti az adósságát. Az 
utolsó hónapokban aztán nemcsak 
hogy nem fizetett, de több alka­
lommal kölcsönöket vett fel Eichradi 
kapitány a lakásadónőtől.

Ma aztán nyomtalanul eltűnt 
feleségével együtt budai lakásáról. 
Megszökött. A szökéshez azonban 
pénzre volt szüksége s e célból 
feltörte lakásadónőjének záros szek­
rényét és onnan pár száz korona 
készpénzt ellopott, azonkívül az 
elemelhető értékesebb ingóságokat 
is elvitte. A rendőrség megindította 
az eljárást a züllés útjára tévedt 
huszárkapitány és felesége kézre- 
kerítésére.

Németország és a háború.
Budapest, szept. 29.

Frankfurtból jelentik : Arra a 
hírre vonatkozólag, mintha Német­
ország a háború ügyében interven­
cióra készülne, Bülow kancellár a 
„Frankfurter Zeitung" egy munka­
társa előtt kijelentette, hogy Né­
metországnak semmi oka sincs, ara, 
hogy a még hosszú időkig tartó 
hadviselésbe közbelépjen, mert arra 
nincsenek eszközeik sem.

Gyilkos aggastyán.
K. Félegyháza, szept. 29.

Nemrégiben eltűnt Zsigor Jó­
zsef nevű birtokos és sehogysem 
tudtak a nyomára akadni. Eltünte­
téséért gyanúba vettek egy Papp 
Illés, 70 esztendős csőszt, de ké­
sőbb bizonyítékok hiányában szaba­
don bocsátották. Tegnap megtalál­
tál Zsigor hulláját, elásva a föld­
jében. Papp Illés pedig megszökött 
ismeretlen helyre, úgy, hogy most 
már bizonyosnak látszik, hogy Zsi­
gor halálában része van.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hírek. — 

Budapest, szept. 29.

Londonból jelentik : A japánok 
egyelőre befejezték Port-Artur 7 
napig tartó heves ostromát ered­
mény nélkül. Az oroszok vissza­
szerezték majdnem valamennyi el­
vesztett pozíciójukat, csupán három 
erőd maradt a japánok birto­
kában.

ötössel aknái nagy pusztítást 
vittek véghez a japánok között.

Tokióban nagy az elégedetlen­
ség a sikertelenség felett.

Egyik lap azt ajánlja a japán 
vezérnek, hogy kövessen el karaki- 
rit önmagán és fölajánlja e célra a 
szerkesztőség kardját.

Az oroszok külömben őrjöngő 
vadsággal védelmeztek minden 
pontot ha szemtől szembe kerültek 
egymással; még paprikát is hasz­
náltak a japánok harckóptelenségé- 
nck fokozására.

Mukdennél azonban Kuropat­
kin nem sokáig tudja feltartóztatni 
a japán sereget.

Érdekes, hogy a japánok tábo­
rában egy csepp szeszes ital sincs, 
a katonák csupán újságolvasással 
szórakoznak.

Pekingből jelentik;: Az oroszok 
kérték a japán vezéreket, hogy en­
gedjék meg gyógyszereknek Port- 
Arturba szállítását. A japánok e 
kérés teljesítését természetesen 
megtagadták.

A japánok minden pillanatban 
várják az orosz hajórajnak a kikö­
tőből való kitörését. A cár aggodal­

maskodik a port-arthuri helyőrségért 
és a hajórajáért.

Gluppsnberg tábornokot a 
mandzsuriai hadsereg Il-ik fővezé­
révé nevezte ki a cár. E kinevezés 
nagy feltűnést keltett, mert a fő­
vezér a cárhoz intézett jelentésében 
mindig lesújtó bírálatban részesí­
tette Kuropatkin hadműveleteit.

Az anyai szív.
Torda, szept. 29.

Jelentettük tegnap, hogy Illés 
Antal telekkönyvi dijnok öngyikos- 
ságot követett el és hulláját most 
találták meg a tordai hasadékban. 
Édes anyja annyira szivére vette 
fia tragikus sorsát, hogy tegnap 
ecetsavat ivott és még az éjjel a 
tordai közkórházban meg is halt.

Tüntetés az oroszok ellen.
Budapest, szept. 29.

St.-Louisból jelentik; Az itteni 
kiállítás orosz osztályán, a cár 
által kiállított műtárgyak szekré­
nyeit ismeretlen tettesek összevissza 
rongálták.

A román király Becsben.
Becs, szept. 29.

A román király ma reggel Károly 
herceggel, a román trónörökös fiával, rövid 
■artózkodásra ideérkezett. A pályaudvaron 
a román követ a követség! személyzettel, 
valamint a király nevét viselő 6. gyalog­
ezred parancsnokával várta.

Felelős szerkesztő:

HERCZEG JENŐ.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

NY IL T T E R.
Szives tudomásul.

Értesítem a mélyen tisztelt 
= közönséget, hogy =

Lycea in-könyvnyomdámat
áthelyeztem

Deák Ferencz-utca 12. sz. a. e célra épült 
uj helyiségbe.

Kérem megrendelőimet és a m. t. 
közönséget, hogy ez uj helyiségben is aján­
dékozzanak meg bizalmukkal, melyet ki­
érdemelni a jövőben is legfőbb törekvé­
sem leend.

Mély tisztelettel : 
Gombos Ferencz, 

nyomdatulajdonos.

Aláírási felhívási
Az zz^zzz 

ERZSÉBET-SZASATORIUM 
SORSJEGYEKRE 

már most fogadunk el 
előjegyzéseket az ere­
deti feltételek mel­
lett. Bejelentéseknél 
1 koiona teendő le.

Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank
erdélyrészi fiókja

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 29. sz 
3509 23—* (Bánffy-palota.)

október hi 3-áu, este fél 8 érakor 
a Vigadó nagytermében 

Rée Louis és Susanne 
—~— zongora művészek r-,—.- 

Hangversenye.
Jegyek kaphatók: Neumann 

M. cs. és kir. udv. szállító Mátyás 
király-téri üzletében,

elvárát • L hely 3 írt., II, hely 2 írt., Ili, 
hely 1 írt 50 kr. Karzat 1 írt.

DíszoRbS j

fmiááCSántorEg 
I æagy raktára és hangszer-üzlete ) tZnlnyn vá 
I a m. kir. posta- és táv. szállítója ) hUluÁu la 
g Összes árúimat havi részletfizetésre is adom é s 
I azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
I világítással és metorerőre berendezett mecha- 
I nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
I és jutányos árban készítem. Nlkkelezéseket, 
g különféle szinü emaÜíirozásokat saját für- 
I dombén és kemenezémben állítok elő.

Kerékpárkölcsönző osztályt 
tartok fenn ! ===== Telefon 412.
Képes árjegyzéket adok bárkinek!

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 



„ÚJSÁG" 1904. szept. 30,

Karolina országos kórház igazgatóságától.
Szám: 534—1904, 3570 3-3

ig-

pályázati hirdetmény.
A Karolina országos kórházzal kap­

csolatos egyetemi ideg- és elmegyógyá­
szati klinikán elhalálozás folytán üresedésbe 
jött évi 1000 korona alapfizetés, az 1904. 
évi I. t.-czíkk alapján megillető 400 korona 
személyi pótlék, 2 szoba/ 1 konyha és kama­
rából álló természetbeni lakással javadalmazott 

gíS* gépészi állásra 
ezennel pályázatot hirdetek.

Pályázótól megkivántatik :
I. tanult géplakatos legyen, hogy a gőz­

kazánoknál és gőziűtési vízvezetéknél előfor­
duló javításokat képes legyen végezni.

II. a törvény szerint előirt gép- és kazán­
kezelő vizsgával bírjon, s végre

III. az electrotechnikai tanfolyam bevég­
zését igazoló bizonyitványnyal rendelkezzen, 
hogy a villanyvilágítás-, telefon- és villany­
csengőknél előforduló kisebb javításokat ön­
állóan legyen képes végezni.

Felhivatnak mindazon magyar ' onos pol­
gárok, kik ez állást elnyerni óhajtják, hogy 
saját kezűleg irt, egy koronás bélyeggel ellátott 
folyamodványukat, eredeti okmányaikkal és 
fényképpel felszerelve, alólirt igazgatósághoz 
czimezve, 1904. évi október hó 15-én déli 
11 óráig nyújtsák be, mert a későn beadott, 
vagy nem kellően felszerelt folyamodványok 
figyelembe nem vétetnek.

A kinevezés egy évi próbaszolgálatra 
szól, mely után a kinevezett, ha magát az 
állásra érdemesítette, véglegesittetni fog.

Kolozsvárt, 1904. évi szeptember hó 24-én.

Dr. Engel Gábor,
igazgató.

JWunka után éöcs a nyugalom!
igazán édes nyugalmat leginkább otthonunkban érhetjük 
el. Otthonunk zavartalan nyugalmára tehát érdemes nagyobb 
anyagi áldozatot is hozni. Mégis csodálattal észlelhetjük, 
hogy különösen Kolozsvárt egyes lakásokban

poloskák, svábbogarak és egyéb utálatot ger­
jesztő férgek

ugyancsak megzavarják azt a nyugalmat, a nélkül, 
hogy annak gyöke-es kiirtására gondolnának. Pedig csekély 
áldozattal gyökeres kipusztitá8 remélhető, ha alulirott 
készséges szolgálatait igénybe vesszük. Számos elismerő­
levél bizonyítja, hogy

egész lakásokat mindennemű féregtől gyökere­
sen mentesít

Kolozsvár, Ferencz József-út 40.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-cz t02

íj. asars. mat x. îs-
becsült következő ingóságok, úgymint : bútorok és egyeb nyílva- 
nos árve.écen eladatnak. ,

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 1904. 
évi VII 788/2. száma végzése fo’ytán 360 korona tőkekövetelés, 
!/”/„ váltódi és eddig összesen 46 kor. 6 fillérben biro.lag mar 
megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Papp utca 4. sz. alatt, 
valamint a további alperesek lakásán leendő eszközlésére 1904. 
október hó 1-sö napjának d. e. 10 órája határidőül kitü- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen «árverésen az 
1881. évi LX. t-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbéi: ígérőnek szükség esetén becsuron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták és azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t-cz. 120 §-a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi szeptember hó 15. napján.

K. Csorna Imre,
kir bir. végrehajtó.

Sz.: 4319-1904. 35”4 1-i
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat
A bánffy-hunyadi királyi járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy dr. Albrecht Lajos végreh aj tatónak 
nagysebesi gör. keleti egyház végrehajtást szenvedő elleni végre­
hajtási ügyében 312 korona tőke- és járulékai feibajtása czél- 
jából a bánffy-hunyadi kir. járásbíróság területein levő Nagy- 
Sebes községben fekvő, a nagysebesi 125. számú tjkvben A I. 
1.3-5. rsz. 283. 284. 574. 579-582. 2386. 2387. hrszám alatt 
felvett ingatlanokra 722 korona ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingat­
lanok az 1904. évi november hó 21-ik napjának délelőtti 
10 órájakor Nagy-Sebes községbe a községházánál megtartandó 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10°/0-át készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban 
kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezeihez letenni 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű bizonyít­
ványt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Bánffy-Hunyadon, 1904. évi aug. 22-én.
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egy személyre jól ellátott kerekes 4“

J szerszámok örök áron. J
$ J
•t3 jutányos áron az öreg Kelemennél 
•§- Komjátszegen egy kis csinos ház, #
# külön konyhával, jól berendezett #

gyümölcsössel és egy pár szarvas- 
# marhára istállóval, a Mikesi-utca

41-ik szám alatt. #
T Értekezhetni lehet a helyszínén az öreg T 
y Kelemennel, —• Egy néhány kisebb T 
jf és nagyobb kerék is kapható olcsó T 
J áron az öregnél.
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| Kiadó lakás!0 
O Honvéd - utcza o 
Ö alatt g
Ö 4 szoba, konyha, fürdőszoba, ö 
g üveges verandával q 

0 g
g A lakáshoz esetleg istálló is van! Ö 

ö Értekezhetni bármikor lehet ugyanott. Q 
o oOC 30000 o o o o oooooooo

JBLXX1O33. SZC/bat 
keresek intelligens izraelita 
családnál teljes ellátással 

olstóToer lió elsejéiéig 
Ajánlatok „Tiszta 90fí jeligére a kiadóhivatalba küldendők. Ț

*
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Páratlan a maga minőségében!
A világhírű erdélyi hegyaljai fisz- AíWmQ O IF I
tán kezeit valódi és természetes A »

e
" TVÖS DÁNIELNÉ

Ajánlja különlegességeit : Leányka, Assza édes, Assza finom, Sauvignon, 
Samillon, Muskotály, Rizling, Som, Egri bikavér és Carbenet. | |

A Müncheni „Pshor‘‘ és !. „Pilseni" sörfőzdéknek erdéiyrészs vezérképviselője.
A sörök október hó 10 én kerülnek forgalomba.

Minden megbízást teljesít. — Nagybani eladásnál magas jutalék. Üvegek kölcsön. "^2

Bizományi ej
Fuhrmann Károly füszerkereskedő Wesselényi Miklós-utcza 6. Telefon 429, — Adi László füszerkereskedő Deák Ferencz- 
utcza 17. Telefon 470. — Körösi Ákos füszerkereskedő Tivoli és Deák Ferencz-utcza sarok. Telefon 432. — Kövendi 
Károly Kossuth Lajos-utcza. Haller-ház. — Veress László Monostori-út 35. Telefon 401. — Bühm Konrád Jókai-utcza 
11. szám. Telefon 305. — Irimiás Tivadar Arany János-tér 2. — Nyisztor Gergely Hunyadi-tér 6. — Balogh János Treforț- 
utcza 20. — Bárdi Sándor Akáczfa-utcza 8. — Nyikora Anna Rudolf-út 64, — Kondász Dániel Mátyás király-tér 25,:

= feltűnést kettő = 
a*' árak!

$ hires és közkedveltségnek örvend
K-ILÏPERI -- ---- -

Répáti savanyuvizș 
mindig friss töltésben kapható minden fűszer-^ 
-------- kereskedésben és vendéglőben. ===os

Kizárólagos főraktár Kolozsvárt: S
Veress Károly Bézma-utca 1. (Telefon 466.)

gxxxxxxxxxxxxxxxxxxg

g Biztos jövő *
és nagy jövedelem!!

Keresünk több urat nagyszabású irodalmi vállalat 
propagálására. Súlyt helyezünk arra, hogy az 
illetőknek az egyes vármegyék területén szemé­
lyes ismeretség révén összeköttetéseik legyenek.

Ajánlatok:

íepage fajos könyvkereskedésébe
Kolozsvár — sürgősen kéretnek.
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sérv kötökben!! |
Keleti féle legújabb császári és királyi szab, sérvkötő pneumatikus gum- 
mi-pelottával, a legtökéletesebb a maga nemében! Nem csúszik, nem okoz 
kellemetlen nyomást és rendkívül kitűnő fekvése által felülmúl minden más gyártmányt

Újdonság! Árak:
Cs. és kir. szab. Keleti-féle „Gummi-sérvkötő“ biztonsági övvel! Külö­
nösen gyenge és nyomást nem tűrhető egyéneknek kitűnő szolgálatot tesz, éjjeli használatra

1 ____ ,, fS&jîSWa» Ă . Egyoldalii I Kétoldalú

W OW valódi angol aczél rugóval, egyszerű, de igen szolid és
IM & && w jQb w X M tartós kivitelben ! — Árak 6—8—10 korona.
Testegyenészeti gyáramban teljes jótállás és legjatányosabb árak mellett készülnek továbbá:

Mülábak és mükezek amputáltak részére.
Műfűzök és egyenestariók ferdénnöttek részére.
Járó- és támgépek comb-, térd- és bokaizület gyuladásnál stb.
Haskötök gyomorüaj, vándor vese, köldöksérv és lógóhas ellen 7—24 kor.-íg. 

Mnxrthnllra+AL- 5—11 koronáig. Gammi-görcsérharlsnyák, 3—15 koronáig, 
Ildi OdJKOlOK, beretartók 0'50—4 koronáig (Suspensor) stb.

3253 12/'

Hj Anto Vaginal Spray Ili UJa legbiztosabb és aUJ 
legkényelmesebb női kü­

lönlegesség.
Ara: korona 15.—

Újdonság !
Cs. és kir. szab, szagtalan hygienikus szoba-, 
ürszék (closet), légmentesen zárható fedéllel ! i

Igen célszerű!

Legújabb szerkezetű 

Betegtoló kocsik és székek, 
lábbadozók és rokkantak számára, elismert 

legjobb minőség, eredeti gyári árak mellett!

Klosettpapir-tartók, eredeti angol klosetpapiros, hygienikus köpőcsészék, irrigátorok, fecskendők, jégtömlők, inhaláló-gépek. 
pösesapok (katheter), valamint a betegápoláshoz és betegkén 'elemhez való összes cikkek gyári rakára.

FONTOS —— & részére. -------- JWentőszekrények miniszteri előírás szerint
! Valódi franczia óvszer különlegességek eredeti párisi csomagolásban. Orvosilag 
J ajánlva! Feltétlen biztos és ártalmatlan! Árak: Gumml 2—12 kor. Halhólyag 6—12 k.-ig. 

t (Pessarium occlusivum) Mensinga tanár uj módszere szerint, több mint 100 szőri használatra.
Köl Ï Orvosi rendeletre adatik ki! Ara korona 3—5. — Bevezető készülék hozzá korona 3.—

—----------------- Női biztonsági szivacs ára tuczatonként kor. 4—12. ------------------------
Legújabb 1903/4. évi körülbelóf 3000 díszes ábrát tartalmazó árjegyzéket titoktartás mellett küld Ingyen és bérmentve:

«W- “A’™/’ Budapest. IÏ. Koronatazsg-utcza 17.
a íőtisztelendő Servita-rend zárda-paJotában. Alapittatott: 1878. Gyár: Központi városház.

13zen hirdetésre való hivatkozással, továbbá ezen hirdetmény beküldésével 20 koro- 
n án felüli bevásárlásnál — Gummi-áruknál — 20°/g-nyi árkedvezményt nyújtok

fűzős cipő 
fekete és 

bzines

Női 
fűzős cipő 
box-ealf

Férfi 
cugos cipő 
borított és 

sima
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gummival 1,£|U g

Különlegesség : h-m

Goodyear Welt“ American boots!

TURUL
cipőgyár r.-t, főraktára: 
KOLOZSVÁRTT

Wesselényi Miklós-utcza 6. sz. a.
Nyomatott: Gombos Ferencznél Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám alatt.
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